

## 山村里的一盏养正修德明灯

——福鼎市德成学校纪事

福鼎市德成学校坐落在管阳镇西昆村山岗上,远处群山环抱,影影绰绰;近处绿树掩映,层层茶园依山环绕。立于高处放眼,绿野犹如莲花瓣似的铺向蓝天,校园正好落在莲花中心,美不胜收。

德成学校是由张腾万等一批有识之士于2008年创办,经市教育局批准的一所民办非营利性全日制初等教育学校。学校努力贯彻德智体美劳全面发展的教育方针,将体制内初等教育与传统文化教育有机融合。这是这所学校的突出特色,也是它备受人们青睐的一个亮点。

学校除了让学生学习规定的必修课外,还开设了国学课程、劳动技能课和第二课堂等,不仅让学生学习书本知识,还能学习为人之道,体验农耕文化和琴棋书画,促进他们全面发展。

学校每年都会举办一届“孝亲尊师夏令营”活动,并参与西昆村祭孔典礼,用多种方式融合中华优秀传统文化于学生的养成教育实践中。学校教育学生弘扬儒家精神,以圣贤为榜样做人做事。营造浓厚的传统文化氛围,让孩子在潜移默化中培养守规矩、懂礼貌、求上进的品行,为成为品学兼优的学生打下根基。有些原先顽皮、不听话的孩子,进入学校一段时间,融入集体后也有了明显变化。

这里出去的学生,在行为规范、文学基础和才艺能力方面普遍表现出优势。首批从德成学校毕业的学生姜真深有体会:“在学校晨读《弟子规》《道德经》《孝经》等传统文化书籍,对我养成至诚、至信、至善、至真的品格有极大助益。在成长的路上,这些经典总能在迷茫之时指引、规训我

的行为,如夜中萤火般引领我走向正确的道路。”有的学生在学习后,还考上了大学名校,从而让学校名声在外。不少家长慕名送孩子来这里上学,看中的就是德成学校“童蒙养正,学以成人”的养成教育,即德育为首的教育模式。

## 二

德成学校是一所民办公益学校,不收学生学费,因此办学经费比较困难。但有一支热心传播传统文化和乐于行善的志愿者队伍在支持着,这些志愿者发善心、做善事,不仅帮学校做义工,为学生服务,而且还多方努力为学校筹集经费。荣登“中国好人榜”的省劳模、福建省首届慈善楷模邓昌朝就长期为办学奔波劳碌。他不仅为学校筹资,帮助解决具体困难,还给学生上德育课,言传身教,弘扬友善和劳动精神。校内“福建省邓昌朝劳模工作室”成为学生“做好人”教育的课堂。

志愿者们有来自本地和外省的。来自浙江的张兰英2009年就来德成学校做义工了。开始,她只是想给孙子找一个学习国学经典的学校。来校后,被德成的办学理念和精神所感动,便留下来成为学校一名义工,这一干就是12年。她还常常奔波于学校与浙江之间,发动身边的亲人和朋友为学校筹资出力。被人亲切地称之为“阿仙姐”的陈少仙也是浙江人。2010年,当她得知学校基建遇到资金困难时,不仅自己捐献爱心款,还到温州、沙县等地筹集了近百万元资金予以支持。捐来的每一笔善款,学校都认真登记,并遵循捐助者的意愿,投入学校建设中。

学校像张兰英、陈少仙这样的志愿者还有不少。有的家长也参与志愿者队伍中。她

们兢兢业业地为学校做后勤工作,奉献一份爱心。

德成学校还有一支热心传播优秀传统文化的教师队伍,用仁爱之心呵护学生健康成长。国学课教师林洁是“福建省邓昌朝劳模工作室”特邀讲师,也是福鼎市社区学院《国学讲堂》的特聘讲师,来校10多年了。在教学实践中,她对国学于童蒙养正教育的意义深有体会。她说:“通过与学生共同学习《论语》《三字经》《朱熹家训》等国学经典,优秀文化种子悄然植入学生心间,开启他们人生智慧的大门,让学生变得优秀,我感到很欣慰。同时自己也获益不浅。”

林洁与爱人都在学校当志愿者,其女儿在优秀传统文化的滋养下,从小“孝亲尊师”,如今已进入高校深造。一直以来,林洁坚持走进乡村、学校、企业等,开办“家庭教育”公益讲座,至今已达100多场。

在德成,师生友好相处,彼此关系融洽。每天一小时早课,校长与老师共学传统文化,做到“日日新”。校长张腾万来校时就立下宏愿:要在这所山村学校奋斗30年,弘扬优秀传统文化。这位清瘦但极具亲和力的校长,身体力行,率先垂范,凝聚了广大教师安心在山村教学,带动教师们以强烈的责任感,教书育人,养正启智,为奠定好孩子的人生起点而努力工作。

德成学校办学15年来,风雨兼程,一路前行,得到了各级党政和社会各方面的支持,不断发展壮大,如今正迈入青春期。张腾万深情地说:“这所汇万人之爱心,聚众人之智力成就的公益学校,最大的目的就是留住乡村教育之根,发扬乡村文化之魂。”

□ 林思翔

## 校园传真

## 福鼎民中蹴球队代表福建队出战获3金1银

本报讯(杜应影)近日,2023年“民体杯”全国蹴球比赛在浙江省苍南县落下帷幕,来自青海、湖北、江苏等全国各地的12支队伍参赛。福鼎市民族中学蹴球队代表福建队参赛。经过激烈角逐,福建代表队获得男子单蹴、男子双蹴、女子双蹴冠军和女子单蹴亚军的好成绩。

福鼎市民族中学是“全国少数民族传统体育示范基地”和“福建省少数民族传统体育训练基地”。学校设立蹴球、独竹漂等民族传统体育训练队,常年开展少数民族青少年选拔、训练,有目的、有计划地进行后备人才的培养。近年来,福鼎市民族中学蹴球队共获得全国赛25金23银22铜、福建省赛21金8银2铜的优异成绩。

## 茂华高级中学与福建技术师范学院共建教育实践基地

本报讯(廖宝钗 赖金莲)11月7日,福鼎茂华高级中学与福建技术师范学院举行共建教育实践基地签约仪式。

仪式上,双方就后期合作计划、资源整合、实践方式等内容进行了探讨。双方表示,在今后的合作中,将积极发挥好“校校共建、协同育人”的平台作用,加强工作联系,进行深度合作,通过利用两校的人才资源、学术资源,更好地发挥双方优势,形成共赢局面。

据悉,福鼎茂华高级中学今年以来已与福建师范大学共建大学本科教育实践基地,与福建师范大学外国语学院共建教育硕士研究生教育实践基地。此次与福建技术师范学院的共建教育实践基地,标志着该校在建设教育实践基地“校-校”合作模式步入了新阶段。

“我们希望通过与高校建立密切的联系,充分利用高校优质基础教育资源,在课堂教学研究与师资培训等方面获得多方位指导。”福鼎茂华中学校长王焕蒲表示。

## 茂华:亲近自然 传承文明

本报讯(易吓清)日前,茂华学校组织开展初三毕业班远足研学、“参观中国工农红军挺进师纪念馆 考察世界最美廊桥”研学、“重走红军之路 寻访红色印记”研学、“感受中华文明”主题研学等系列研学活动,让同学们走出“小课堂”,走进生活“大课堂”,增进对历史文化的了解,充分感受自然的美好与神奇。

近年来,茂华学校始终坚持以德智体美劳五育并举为核心,以全面提高学生综合素质为目标,以丰富多彩的德育活动为载体,广泛开展各种德育文体活动,寓教育于活动中,将书本知识与生活经验深度融合。研学活动既是对学生身心的磨炼和意志的考验,也是学校创新德育活动载体的重要举措。

## 全省教研员福鼎切磋“教艺”



本报讯(朱灵娟 王婷婷)11月7日,2023年福建省小学道德与法治学科教学质量检测结果解读及教学研讨活动在我市举行,全省各地教研员齐聚一堂,通过课程执教、专题研讨等形式,切实提升学科教学质量。

量。

课堂上,教师们通过视频、图片等数字资源运用,运用议题式、体验式、项目式等多种教学方法,组织学生积极、自主地进行和主题相关的探究学习活动,在开放的课堂

中探究交流,实现认知与实践的有效链接,促进知行合一,提升主题教学目标的达成度。